Navn på gravstedsejer


Ændring af kirkegårdens indretning og fremtidig inddragelse af gravsted nr.      

Vi har på menighedsrådsmøde den       behandlet forslag til reguleringsplan for       Kirkegård. Reguleringsplanen er den       godkendt af       Provstiudvalg.

Reguleringsplanen betyder, at kirkegårdens indretning bliver ændret, sådan at      . Det skyldes, at      . Du kan se reguleringsplanen her:      

Det betyder helt konkret for dig som gravstedsejer af gravsted nr.      , at gravstedet ikke kan forlænges eller fornys, når fredningstiden efter den seneste begravelse udløber den      .

Retten til at foretage flere begravelser i gravstedet ophører nemlig, når fredningstiden efter den seneste begravelse er udløbet. Det uanset om brugsretten til gravstedet er erhvervet for et længere tidsrum.

Hvis afdøde har en efterlevende ægtefælle, er du velkommen til at henvende dig til os. En efterlevende ægtefælle har stadig ret til at blive sat ned på gravstedet. 

Du kan læse retsgrundlaget for reguleringsplanen i lov om folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde § 18 her: Bekendtgørelse af lov om folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde (retsinformation.dk)

Når der er tale om en urne Hvis du ønsker at flytte urnen til en anden plads på kirkegården, bedes du sende en ansøgning til os. Alle brugsberettigede og nærmeste pårørende skal være enige i flytningen. Vi kan oplyse, at en flytning ca. vil koste       i år      . Prisen vil blive reguleret årligt.

Hvis du har spørgsmål, er du velkommen til at kontakte os.

Med venlig hilsen

      Menighedsråd
