     

					Dato       20     


Afgørelse om brugsret til gravsted nr.      

Du har den       henvendt dig til os om brugsretten til gravstedet efter afdøde       ved       Kirkegård, gravsted nr.      . 

Afgørelse
Vi finder, at       har brugsretten over gravstedet. 

Begrundelse
Vi vurderer, at       har brugsretten over gravstedet, da [indsæt de argumenter, som har vægtet højest ved jeres afgørelse]. 

I kan finde inspiration til argumenter i cirkulære om brugsret til gravsteder afsnit III. I kan desuden finde inspiration i vejledning om kirkegårdsvedtægter afsnit 4, s.7. Ring til jeres stift for rådgivning. 

Vær opmærksom på, at brugsretten typisk falder i arv. Det vil sige, at når forældrene er døde, har alle børnene brugsretten sammen. Det gælder, uanset hvem der står på gravstedsbrevet, og hvem der betaler for vedligeholdelsen. Ejerne kan overdrage brugsretten med mindre, det står i gravstedsbrevet, at det ikke er muligt at overdrage brugsretten.

Sagsfremstilling
Du har den       henvendt dig til os om brugsretten til gravstedet efter afdøde       ved       Kirkegård, gravsted nr.      . Du har oplyst, at      .

Vi har den       anmodet de øvrige brugsberettigede om deres bemærkninger i sagen.

      har den       svaret, at      .

Vi har den       sendt bemærkningerne til supplerende udtalelse ved dig.

Du har den       svaret, at      .

Retsgrundlag
Vi har truffet afgørelsen ud fra cirkulære om brugsret til gravsteder. Af cirkulærets afsnit II og III fremgår det blandt andet følgende:

”I forholdet mellem flere berettigede er det uden betydning, hvem der er indehaver af gravstedsbrevet, og hvem der afholder udgifterne ved gravstedets fornyelse og vedligeholdelse.”

”A. Var afdøde eneberettiget til et gravsted, tilfalder brugsretten afdødes arvinger efter loven, uanset om disse iøvrigt tager arv efter afdøde. Er der blandt arvingerne en efterlevende ægtefælle, får ægteparrets fællesbørn dog først brugsret til gravstedet efter den længstlevende ægtefælles død. Efterlod afdøde sig særbørn, tilkommer brugsretten den efterlevende ægtefælle og særbørnene i fællesskab. Foranstående regler gælder kun, hvis afdøde ikke havde truffet anden bestemmelse. Derimod er det uden betydning, om afdøde begraves i gravstedet. 

B. Erhverves der i forbindelse med dødsfaldet brugsret til et gravsted for boets midler, finder de under A anførte bestemmelser tilsvarende anvendelse. 

C. Havde afdøde retten til et gravsted sammen med andre, falder afdødes andel i brugsretten ligeledes i arv til arvingerne efter loven, dog således at en efterlevende ægtefælle ikke får ret til gravstedet. Dette gælder, uanset om afdøde begraves i gravstedet. Havde afdøde brugsretten sammen med en tidligere i gravstedet begravet ægtefælles særbørn, og levede afdøde ved dødsfaldet i ægteskab, falder afdødes andel i retten til gravstedet dog i arv til den efterlevende ægtefælle, såfremt afdøde begraves i gravstedet.”

Klagevejledning
Du kan klage over afgørelsen til By-, Land- og Kirkeministeriet. Du skal sende klagen skriftligt inden 4 uger efter, at du har fået meddelelse om afgørelsen. Du kan sende klagen pr. mail til km@km.dk eller pr. brev til By-, Land- og Kirkeministeriet, Frederiksholms Kanal 21, 1220 København K.

Med venlig hilsen

      Menighedsråd

