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Kære      

Vi skriver til dig, fordi du er ejer af gravsted       på       Kirkegård.

Vi har konstateret, at monumentet på gravstedet er usikkert. 

Et sikkert monument kan tåle en belastning i form af et træk/skub på 35 kg øverst på monumentet uden at vælte. Det er vores vurdering, at monumentet ikke kan tåle en sådan belastning, og at det er dermed usikkert.

Det er dit ansvar, at monumentet bliver sikret, inden der er gået 6 uger. Du bedes kontakte os, inden du påbegynder sikringen af hensyn til eventuelle aktiviteter ved kirken.

Hvis du ikke inden for 6 uger har sikret monumentet, vil vi sørge for, at monumentet lægges pænt ned. Dette vil ske på din regning.

Vi har afspærret gravstedet med afspærringsbånd, hvilket markerer, at monumentet er usikkert. Indtil monumentet er sikret, udfører vi ikke pasning og pleje på gravstedet, selv om dette eventuelt er aftalt. Du vil blive kompenseret for eventuelt forudbetalt og ikke udført pasning og pleje af gravstedet.

Hvis monumentet forvolder skade på personer eller ting ved, at hele eller dele af monumentet vælter, falder af eller lignende, har du som udgangspunkt det økonomiske og juridiske ansvar.

Vi kan ikke anbefale specifikke metoder til sikring af monumenter. Vi anbefaler derfor, at du kontakter en stenhugger eller lignende for at få sikret monumentet. Du skal selv betale for sikring af monumentet. 

Du kan læse GiasCentrets vejledning om monument- og gravmindesikkerhed her: Vejledning om monument- og gravmindesikkerhed.pdf

Har du spørgsmål til sikringen af monumentet, kan du kontakte os på tlf.      .

Med venlig hilsen
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