													Dato	20


[bookmark: _Hlk116365919]Afgørelse om foretagelse af en begravelse/urnenedsættelse, flytning af lig/urne, anbringelse/ændring/fjernelse af mindesmærke, ændring af gravstedets anlægsplan, nedlæggelse af (eller anden væsentlig disposition) gravsted nr.      

Du har den       henvendt dig til os om foretagelse af en begravelse/urnenedsættelse, flytning af lig/urne, anbringelse/ændring/fjernelse af mindesmærke, ændring af gravstedets anlægsplan, nedlæggelse af (eller anden væsentlig disposition) i gravstedet efter afdøde       ved       Kirkegård, gravsted nr.      . 

Du har brugsretten over gravstedet sammen med      .

Afgørelse
Vi kan ikke imødekomme din anmodning. 

Begrundelse
[bookmark: _Hlk116371842]Foretagelse af en væsentlig disposition som f.eks. en begravelse/urnenedsættelse, flytning af lig/urne, anbringelse/ændring/fjernelse af mindesmærke, ændring af gravstedets anlægsplan, nedlæggelse af (eller anden væsentlig disposition) i et gravsted kræver, at der er enighed mellem de brugsberettigede.

Foretagelse af en begravelse/urnenedsættelse, flytning af lig/urne, anbringelse/ændring/fjernelse af mindesmærke, ændring af gravstedets anlægsplan, nedlæggelse af (eller anden væsentlig disposition) er en væsentlig disposition over gravstedet, og der skal derfor være enighed mellem dig og de øvrige brugsberettigede herom.

Da der ikke er enighed mellem dig og de øvrige brugsberettigede om, at      , kan vi ikke imødekomme din anmodning.

Vær opmærksom på, at det fremgår af cirkulære om brugsret til gravsteder, at enhver af de brugsberettigede på egen hånd kan træffe bestemmelse om sin og ægtefællens begravelse i gravstedet, hvis dette kan ske uden at berøve de øvrige berettigede mulighed for at træffe tilsvarende bestemmelse for deres vedkommende.

Ring eventuelt til jeres stift for rådgivning. 

Sagsfremstilling
Du har den       henvendt dig til os om foretagelse af en begravelse/urnenedsættelse, flytning af lig/urne, anbringelse/ændring/fjernelse af mindesmærke, ændring af gravstedets anlægsplan, nedlæggelse af (eller anden væsentlig disposition) i gravstedet efter afdøde       ved       Kirkegård, gravsted nr.      . Det fremgår af din henvendelse, at du har brugsretten over gravstedet sammen med      . Du har endvidere oplyst, at      .

Vi har den       anmodet de øvrige brugsberettigede om deres bemærkninger i sagen.

      har den       svaret, at      .

Vi har den       sendt bemærkningerne til supplerende udtalelse ved dig.

Du har den       svaret, at      .

Retsgrundlag
Vi har truffet afgørelsen ud fra cirkulære om brugsret til gravsteder. Her står bl.a. i afsnit II:

”Brugsretten til et gravsted giver indehaveren (gravstedsbrugeren) ret til at råde over dette i overensstemmelse med de bestemmelser herom, der indeholdes i lovgivningen, kirkegårdsvedtægten og gravstedsbrevet. Han kan - med den nævnte begrænsning - lade gravstedet indhegne og beplante samt forsyne med mindesmærker, ligesom han kan lade lig og urner jordfæste i dette. Han træffer bestemmelse om gravstedets vedligeholdelse og om eventuel fornyelse af brugsretten. Afdødes i testamentsform eller på anden måde udtrykkeligt tilkendegivne ønsker angående gravstedets indretning og vedligeholdelse m.v. bør dog - så vidt det er muligt - efterkommes.

Tilkommer brugsretten flere i forening, kræves der enighed mellem de pågældende om væsentlige dispositioner over gravstedet såsom foretagelse af begravelser, flytning af lig og urner, anbringelse, ændring eller fjernelse af mindesmærker og ændring af gravstedets anlægsplan.

…

I forholdet mellem flere berettigede er det uden betydning, hvem der er indehaver af gravstedsbrevet, og hvem der afholder udgifterne ved gravstedets fornyelse og vedligeholdelse.

…

Den, der retter henvendelse til kirkegårdsbestyrelsen angående foretagelse af en væsentlig disposition over et gravsted, må afgive skriftlig erklæring om, at han i forhold til andre brugsberettigede er beføjet til at lade den omhandlede disposition foretage. Endvidere skal han fremlægge skriftligt samtykke fra personer, der måtte være noteret i kirkegårdsprotokollen som brugsberettigede.

…

Til flytning af de i gravstedet jordfæstede lig og urner kræves - foruden samtykke fra alle, der har brugsret til gravstedet, jvf. foran - samtykke fra afdødes nærmeste pårørende.”

Klagevejledning
Du kan klage over afgørelsen til Kirkeministeriet. Du skal sende klagen skriftligt inden 4 uger efter, at du har fået meddelelse om afgørelsen. Du kan sende klagen pr. mail til km@km.dk eller pr. brev til Kirkeministeriet, Frederiksholms Kanal 21, Postboks 2123, 1015 København K.

Med venlig hilsen

     
Kirkegårdsbestyrelsen ved       Kirkegård
