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Kære      

Vi skriver til dig, fordi du er ejer af gravsted       på       Kirkegård.

Vi har konstateret, at monumentet på gravstedet var til fare for færdende på kirkegården, og vi har derfor lagt monumentet ned. 

Et sikkert monument kan tåle en belastning i form af et træk/skub på 35 kg øverst på monumentet uden af vælte. Det kunne monumentet på dette gravsted ikke, og der var risiko for, at det kunne vælte. Monumentet udgjorde dermed en fare for dig, de ansatte på kirkegården samt andre, der færdes på kirkegården. 

Hvis monumentet havde forvoldt person- eller tingskade ved at hele eller dele af det vælter, falder af eller lignende, havde du som udgangspunkt det økonomiske og juridiske ansvar.

Vi har som følge heraf sikret monumentet ved at lægge det ned.

Fordi monumentet udgjorde en fare for de færdende på kirkegården, blev de almindelige regler om en frist til dig som gravstedsejer på 6 uger til at sikre monumentet tilsidesat. 

Omkostningerne til at lægge monumentet ned skal betales af dig, da du er noteret som gravstedsejer. Du finder en faktura for nedtagningen af monumentet sammen med dette brev. 

Hvis du ønsker at genrejse monumentet, skal du selv sørge for det.

Du kan læse GiasCentrets vejledning om monument- og gravmindesikkerhed her: Vejledning om monument- og gravmindesikkerhed.pdf

Har du spørgsmål til sikringen af monumentet, kan du kontakte kirkegården på tlf.      .

Med venlig hilsen
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