Anmodning om fravigelse af skriftlighedskravet vedrørende askespredning
Du har den       anmodet om at få asken efter din afdøde      ,      , spredt over åbent hav, selvom din       ikke skriftligt havde tilkendegivet dette forud for sin død.
Afgørelse
Jeg kan/kan ikke fravige kravet om skriftlighed og kan derfor ikke imødekomme din anmodning.
Begrundelse
Det fremgår af begravelseslovens § 3, stk. 3, at asken kan spredes over åbent hav, hvis afdøde skriftligt har ønsket dette. Jeg kan som begravelsesmyndighed træffe afgørelse om, at kravet om skriftlighed kan fraviges, når det er utvivlsomt, at det var afdødes ønske, at asken skulle spredes over åbent hav. 
Følgende fremgår af Karnovs note til bestemmelsen:
[bookmark: _Hlk195003030]”Ønsker, som afdøde har fremsat efter sit fyldte 15. år, skal efterkommes. Foreligger der ingen tilkendegivelser fra afdøde, er der ikke adgang til at fravige kravet om skriftlighed, medmindre det på anden måde kan godtgøres, at det var afdødes ønske, at asken skulle spredes over åbent hav.”
Det kan/kan ikke godtgøres, at det var din afdøde       ønske, at asken skulle spredes over åbent hav. Jeg har ved min afgørelse lagt vægt på, at… (her skal det beskrives, hvorfor).
Sagsfremstilling
(Her skal sagens oplysninger gengives, herunder hvornår afdøde døde, hvad der foreligger af oplysninger, som kan godtgøre, at det var afdødes ønske, at asken skulle spredes over åbent hav, fx en tro- og loveerklæring, m.m.)
Regelgrundlag
Følgende fremgår af begravelseslovens § 3, stk. 3:
”Asken kan spredes over åbent hav, hvis afdøde skriftligt har ønsket dette. Kravet om skriftlighed kan fraviges, når det er utvivlsomt, at det var afdødes ønske, at asken skulle spredes over åbent hav. Begravelsesmyndigheden træffer afgørelse om, hvorvidt kravet om skriftlighed kan fraviges. Fremsættes der indsigelse mod begravelsesmyndighedens afgørelse, og tages indsigelsen ikke til følge, forelægger begravelsesmyndigheden afgørelsen for skifteretten, der træffer afgørelse ved en kendelse, der ikke kan kæres.”
Klagevejledning (skal slettes ved tilladelse)
Du kan fremsætte indsigelse mod min afgørelse. Denne skal sendes til mig på      . Hvis ikke jeg tager din indsigelse til følge, forelægger jeg sagen for skifteretten. 
Med venlig hilsen
