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Tilladelse til flytning af urne, gravstedsnr.      

Du har den       søgt om flytning af urnen med aske fra afdøde       ved       Kirkegård, gravsted nr.      . 

Afgørelse
Vi tillader flytning af urnen.

Betingelser for afgørelsen
Det er en betingelse for tilladelsen, at

· du står inde for, at afdøde ønskede flytningen.
· alle indehavere af brugsretten og nærmeste pårørende accepterer flytningen.
· den anden kirkegårdsbestyrelse har godkendt nedsættelse af urnen på kirkegården. Hvis urnen ikke skal sættes ned på en anden kirkegård, men i stedet, fx skal sættes ned på privat grund, skal biskoppen godkende, at der forholdes med asken på anden sømmelig måde.
· du selv kontakter den anden kirkegård for en nærmere aftale af flytningen
· flytningen sker på kirkegårdens vilkår, herunder at du betaler for de omkostninger, der er forbundet med opgravningen.

Vi vil notere dato for denne afgørelse i kirkegårdsprotokollen. Da der er tale om en tilladelse, vil oplysning om urnens nye anbringelsessted også blive noteret.

Vi vil desuden sørge for, at det resterende beløb for gravstedsaftalen tilbagebetales til indehaveren af gravstedsretten. 

Begrundelse (kan slettes ved tilladelse)
Vi har lagt vægt på, at       [indsæt de argumenter, som har vægtet højest ved jeres afgørelse]. 

Vi har lagt vægt på, at 

· urnen er nedsat for       år siden,
· urnen ikke tidligere er blevet flyttet,
· du er flyttet,
·      

Sagsfremstilling
Du har den       på vegne af samtlige brugsberettigede søgt om flytning af urnen med asken fra afdøde       ved       Kirkegård, gravsted nr.      , da      . Du har vedhæftet en tro- og loveerklæring om, at du handler på vegne af samtlige brugsberettigede.

Retsgrundlag
Ifølge bekendtgørelse om folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde § 25, stk. 2 kan kirkegårdsbestyrelsen tillade flytning af nedgravede askeurner. 

Af vejledning om flytning af lig og urner afsnit 7-12 fremgår blandt andet følgende:

”Ved flytning af urner er der ikke – som ved ligflytning – særlige sundhedsmæssige forhold, der skal iagttages. Der bør som udgangspunkt gives tilladelse til flytning af en urne i følgende tilfælde:
– Hvis det kan godtgøres, at afdødes ønske om valg af begravelsessted ikke er efterkommet, uanset at dette havde været muligt. Det kan for eksempel være, at afdøde havde udset sig et andet gravsted, hvortil afdøde havde erhvervet brugsret, eller hvor afdøde i testamente eller anden skriftlig tilkendegivelse eller på anden måde havde givet udtryk for ønske om valg af gravsted eller et gravsted af en anden art, end det, hvori urnen er nedsat.
– Hvis urnen ved en fejltagelse er nedsat i et forkert gravsted.

Af hensyn til gravfreden bør der i andre tilfælde vises mere tilbageholdenhed med hensyn til flytning af jordfæstede urner. Det vil dog efter omstændighederne være rimeligt at imødekomme et ønske om flytning af en urne, hvis de nærmeste pårørende har skiftet bopæl efter dødsfaldet, og urnen ønskes flyttet til en kirkegård i nærheden af den nye bopæl. Ligeledes vil det kunne være rimeligt at imødekomme et ønske om flytning af en urne til en fællesgrav eller til et familiegravsted på samme eller anden kirkegård.

Ved vurderingen heraf bør der tages hensyn til, om der er forløbet en passende tid, siden urnen blev nedsat, samt om urnen tidligere har været flyttet.

Der kan gives tilladelse til flytning af urne, selv om urnen helt eller delvis er gået til grunde.”

”Flytning af lig og urner forudsætter, at afdødes nærmeste pårørende er enige herom, og at indehaverne af gravstedsretten er enige i ønsket. Det påhviler den, der fremsætter anmodning om flytning af lig eller urne, at sørge for dokumentation for at de nævnte har samtykket.

Den, der anmoder om flytning af lig eller urne, må sikre sig, at der er adgang til begravelse eller nedsættelse på den kirkegård, hvor liget eller urnen ønskes flyttet til.”

Der henvises desuden til § 1, stk. 4 i cirkulære om betaling for gravstedserhvervelse, pleje og vedligehold og fornyelse, hvorefter det resterende beløb for gravstedsaftalen tilbagebetales til indehaveren af gravstedsretten, når en kiste eller urne flyttes. 

Klagevejledning (kan slettes ved tilladelse)
Du kan klage over afgørelsen til       Provstiudvalg, adresse      , e-mail      . Du skal sende din klage inden en måned efter, at du er blevet bekendt med afgørelsen.

Med venlig hilsen

      Menighedsråd
